

НАУМ

Наум: пророческая погребальная песнь по Ниневии

Эдди Клоэр

Единственная цель книги пророка Наума—возвестить гибель Ниневии, столицы Ассирии. Она была написана за несколько лет до падения города, которое произошло в 612 г. до н.э. Она буквально источает дух мести и радости по поводу разрушения Ниневии.

КРАТКИЕ ФАКТЫ

Её автор

Кто такой Наум? Нам известно только его имя и название города, где он жил. В Библии его имя встречается ещё только в одном месте. Оно приводится в генеалогии в Лк. 3:25. Как и многие другие пророки, для нас он—всего лишь голос. Он не цитируется и не отдаётся эхом в Новом Завете. Наиболее известный из малых пророков—Иона, а Наум, пожалуй, наименее известный. О нём мы знаем меньше, чем о каком-либо другом пророке. Его имя означает “утешение” или “ сострадание”.

Откуда он родом? Из Елкоса—города, о котором сегодня практически ничего не известно. Вероятно, он был из южного царства: северного царства к тому времени уже не существовало.

Её тема

Наум возвещает падение Ниневии. Этот могущественный город был столицей Ассирийской империи, которая в 721 г. до н.э при царях Салманасаре и Саргоне разрушила Израиль. Во время царствования Иеровоама (793–753 гг. до н.э.) Бог посыпал в Ниневию Иону. Услышав

весть Ионы о скорой гибели Ниневии, царь и народ покаялись (Иона 3:4–10). Однако их покаяние было кратковременным.

Пророчество Наума с яркими подробностями описывает разрушение Ниневии. Это пророчество—погребальная песнь по Ниневии.¹ Это вопль человечества о правосудии.² После двухлетней осады армия вавилонян и мидян разрушила Ниневию.

Дата её написания

Terminus A Quo (время, раньше которого книга не могла быть написана)—667 г. до н.э. Ссылка на захват Фив (другие названия—Карнак и Но-Аммон) не позволяет датировать книгу годами, предшествующими захвату этого города. Фивы были захвачены Ашшурбани-

¹Книга пророка Наума—проклинающий псалом. Относительно проклинающего гимна К. Льюис пишет: “Если присмотреться к их проклятиям, то можно увидеть, что они гневаются не просто потому, что всё это происходит с ними, а потому, что всё это вопиюще неправильно, омерзительно как для Бога, так и для жертвы” (C.S. Lewis, *Reflections on the Psalms*).

²Джон Коленбергер III писал об ассирийской жестокости: “Описания их завоеваний, убийств, покорения народов и даже их живопись, которая изображает обезглавливание, четвертование, сажание на кол, сдирание кожи с живого человека и другие зверства, демонстрируют, что ассирийцы были именно такими жестокими и самодовольными, какими их описывает Наум” (John R. Kohlenberger III, *Jonah and Nahum*).

палом (бигл. Аснафаром) около 667 г. до н.э. и окончательно им разрушены около 661 г.

Terminus Ad Quem (время, после которого книга не могла быть написана)—612 г. до н.э. Предсказание падения Ниневии указывает на то, что она не могла быть написана позднее 612 г. до н.э., когда это и произошло. Датой написания книги принято считать 620 г. до н.э. Хобарт Фримен датирует книгу 650 г. до н.э. Если Фримен прав, то Наум пророчествовал, когда Ассирия была в силе и не выказывала никаких признаков упадка.

Её цель

Книга была написана, чтобы возвестить приговор и гибель Ниневии. Она показывает Господне отмщение. Ассирийцы одержали победу над северным царством, Израилем, а теперь будет побеждена Ассирия. Это панихида, скорбная песнь о падении иноземного царства.

Наум ничего не говорит о грехах Иудеи или о грядущем золотом времени для Иудеи. Он говорит только о гибели Ниневии.

Это пророчество не было произнесено; наиболее вероятно, что оно было написано. Книга Наума названа “книгой видений”—никакая другая книга в Библии не удостоилась такого названия. Похоже, что пророчество Наума—изначально литературное произведение. Оно написано отточенным языком. Автор исключительно владеет даром описания.

Первыми читателями этой книги стали, по всей видимости, жители Ниневии. Потом её прочитало южное царство и всё человечество.

КРАТКИЕ ПЛАНЫ

План на основе содержания Л. Ван Дурена

1. Возвещение Божьего суда над Ниневией и её гибели (1:1–15)
2. Описание Божьего суда над Ниневией (2:1–4)
3. Причина Божьего суда над Ниневией (3:1–4)
4. Божий суд над Ниневией окончательный и полный (3:5–19)

План Джека Льюиса

1. Вступительный стих (1:1)
2. Богоявление—явление Господа на суд (1)
3. Описание—падение Ниневии несмотря на яростную защиту (2—3)
4. Эпитафия Ниневии (3:18, 19)

План проповеди

1. Объявление приговора Ниневии (1)

2. Описание приговора Ниневии (2)
3. Заслуженный приговор Ниневии (3)

ВАЖНЫЕ ОТРЫВКИ

Ниневия была столицей Ассирии—империи, чьей главной целью была агрессия против соседних стран, империи, известной своей жестокостью и бесчеловечностью. Прежней столицей был Ассур, расположенный километрах в восемидесяти к югу от Ниневии, но ко времени Синаххериба (710 г. до н.э.) он утратил своё положение, которое перешло к Ниневии.

В 783 г. до н.э., вскоре после того, как Ниневия стала столицей Ассирийской империи, в Ниневию был послан Иона. Покаяние, последовавшее в результате проповедей Ионы, было недолгим, и теперь, спустя более ста лет, Наум объявляет о разрушении Ниневии.

Разрушение Ниневии было полным и окончательным. Вилл Дюран пишет, что через двести лет греческая армия во главе с Ксенофонтом прошла мимо того места, где она стояла, даже не подозревая, что когда-то там была Ниневия. Мимо проходил и Александр Македонский, не зная, что под его ногами погребена некогда мировая держава.

Цари Ассирийской империи в своих официальных документах даже не пытались скрывать свои страшные зверства. Однако умение Ассирии завоёывать мир не соответствовало её умению править миром. От Ассирийской империи мир не унаследовал ничего хорошего.

В 853 г. до н.э. Израиль попал к Ассирии в вассальную зависимость и в 722 г. был ею разрушен. Иудея попала в зависимость к Ассирии в 735 г. до н.э., а позже чуть было полностью не покорилась ей, когда благодаря молитвам Исаии ангел остановил Синаххериба (701 г. до н.э.).

После разрушения Ниневии Мидо-Персидской империей в 612 г. до н.э. остаток Ассирийской империи был оттеснён к Харрану, где оставался до тех пор, пока в 605 г. не был уничтожен Навуходоносором в битве при Кархемисе.

Глава 1

(1:1) *Произнесено “пророчество о Ниневии”*. В некоторых английских переводах сказано “бремя Ниневии”, что в данном случае означает “неблагоприятное пророчество” или “неблагоприятную весть”. Что для человека физическое бремя, то для пророка весть о Божьем суде, которую нужно передать людям. Бремя, о котором говорит книга,—это бремя, которое должна понести Ниневия.

“Видение” говорит о том, что это божест-

венное откровение. “Наум” и “елкосянин”— вот и всё, что мы знаем об этом пророке: его имя и его родной город.

(1:2–8) *Возвращается богоявление. Бог придет судить.* Бог представлен как Бог мстящий; Он мстит Своим врагам (1:2, 3). Он не допустит, чтобы виновные остались ненаказанными. Главная идея книги—“Мне отмщение, Я воздам,— говорит Господь”. И хотя ни один народ не может противостоять Ниневии, Бог поразит её. “Только Бог может мстить. И делает Он это в полной справедливости” (К. Джилл).

За постоянную жестокость Бог вынес Ниневии смертный приговор по завету с Ноем (Быт. 9:6) и проклятие по завету с Авраамом (Быт. 12:3):

“Кто прольёт кровь человеческую, того кровь прольётся рукою человека, ибо человек создан по образу Божиу” (Быт. 9:6).

“Я благословлю благословляющих тебя, и злословящих тебя прокляну; и благословятся в тебе все племена земные” (Быт. 12:3).

Господня сила описывается в терминах, взятых из мира природы. Он придёт судить, как вихрь и буря (1:3). Облака—это пыль от Его ног (1:3). Он приказывает морям и рекам, известным своей пышной растительностью районам (Васану, Кармилу и Ливану) (1:4). Он всемогущ—горы трясутся перед Ним и холмы тают. Весь мир дрожит пред Его лицом (1:4, 5). Его всемогущество и способность привести Ниневию на суд описываются метафорически, через могучие силы природы.

“Перед Ним кто устоит?”—спрашивает пророк (1:6). Господь благ и исполнен благодати, и знающие Его могут найти в Нём убежище (1:7). Он буря для тех, кто отвергает Его; Он цитадель для тех, кто принимает Его и живёт для Него. Для человека Он будет либо сострадательным Отцом, либо пожирающим огнём—каждому самому решать.

Он обрушится на Ниневию всепотопляющим наводнением. Ни один уголок Ниневии не скроется от Божьего гнева (1:8). Бог будет преследовать Своих врагов до полного их истребления. “Он покрыл развалины города огромными песчаными дюнами, под которыми он пролежал, погребённый, 2400 лет, и его развалины до сих пор ещё не полностью исследованы и во многих случаях даже не тронуты” (Тео Лич).

(1:9–13) *Разрушение Ниневии будет полным.* Бог так полно разрушит Ниневию, что Ему не нужно будет делать это дважды. Ниневия не

сможет устоять перед этим разрушением (1:9). Она не сможет сопротивляться разрушению, как сплетшийся терновник не может сопротивляться огню, а пьяные—войску (1:10). Хотя их и много, они будут порублены и полностью уничтожены (1:12). Бог снимет с Иудеи ярмо притеснения, навеки уничтожив Ассирию (1:13).

(1:14, 15) *Ниневия будет уничтожена на всегда.* У Ассирии было великое имя, но Бог определил её имени исчезнуть навек (1:14). Её кумиры и истуканы будут истреблены (1:14). Для ближневосточного менталитета падение города означало падение бога. Бог Ниневии не сможет защитить её.

Иудея может радоваться, что враг больше не будет её тревожить (1:15). Сто лет назад Иона хотел, чтобы Бог уничтожил Ниневию, но Бог проявил милосердие. Теперь Иудея горится, чтобы она возрадовалась разрушению Ниневии (1:15). Наум рисует картину вестника, идущего по горам и возвещающего мир. Иудея может возвратиться к нормальной жизни для Бога, потому что её угнетатель, Ниневия, будет убран с её пути. Никогда больше Ассирия не станет притеснять Иудею.

Глава 2

(2:1–7) *Даётся пророческая картина падения Ниневии.* Теперь в пророчестве даётся картина полного падения Ниневии (2—3).

Приводится яркая картина приближающегося врага (2:1–3). Господь, Разрушитель, поднимается на них (2:1). И хотя Иудея опустошена, её величие будет восстановлено (2:2).

Разрушительная сила описывается в поэтических образах, хотя конкретно и не называется (2:3). Гибель Ниневии тоже изображается поэтическим языком (2:4–7).

По-видимому, “красный” и “багряный”— это характерные цвета вавилонян (Иер. 22:14), хотя некоторые считают, что одежды и щиты покраснели от крови или вследствие отражения солнца.

По улицам мчатся колесницы (2:4). Воины бегут во все стороны (2:4). Слова “осада уже устроена” в СП переводится как “и опускают защитную броню”. Имеется в виду нечто вроде защитной сетки на городских стенах (2:5). Слова “речные ворота отворяются” могут быть конкретным указанием на тот способ, которым Бог собрался разрушить Ниневию (2:6). Некоторые думают, что падению Ниневии способствовало поднятие уровня ближайшей реки Тигр: вода в каком-то месте размыла окружавшую город стену, и враг вошёл в город.

Рабыни оплакивают падение Ниневии, по-

тому что знают, что их уведут в плен (2:7).

(2:8–12) *Могущественная Ниневия пала.* Ниневия была, как пруд, полный воды, в том смысле, что в ней жили тысячи людей (возможно, 600000 в дни Ионы) (2:8). Во время атаки приказ стоять остаётся без внимания (2:8). Военных трофеев—в избытке (2:9). Пророк с иронией спрашивает город: “Где теперь логовище львов [национального символа Ассирии] и то пастище для львят, по которому ходили лев, львица и львёнок, и никто не пугал их?” (2:11). Могущественная Ниневия была огромным львом, имеющим достаточно для себя и своей семьи, но ничего больше нет.

(2:13) *Бог посылает суд на Ниневию.* Хотя разрушение осуществляет враг, за всем этим стоит Бог (2:13).

Глава 3

(3:1–7) *Ниневия будет заслуженно разрушена.* Приводится причина суда. Ниневия была городом крови (3:1). Ассирийцы были известны своей кровожадностью и жестокостью. Единственной целью существования Ниневии было терзать, мучить людей.

Ярко описывается сцена разрушения. Пророк рисует перед нами картину: грохочущие колесницы, скачущие кони, множество убитых (3:2, 3).

Блудницу (Ниневию) разденут и забросают мерзостями (3:4–6). Могущественная Ниневия будет унижена и опозорена.

(3:8–15) *Зачем Богу щадить Ниневию? Он не щадил другие нечестивые города.* Ниневия больше не уйдёт от Божьего гнева, как не ушли Фивы (Но-Аммон), завоёванные Ашшурбанипалом. Фивы, город в Египте, были приблизительно в 600 километрах к югу от современного Каира. Несмотря на многолюдность и защищённость морями и верными союзниками (Эфиопией, Египтом, Суданом и Ливией [см. СП]), город был разрушен, а его жители уведены в плен (3:10). То же будет и с Ниневией.

Скоро Ниневия, могущественная и сильная,

станет искать защиты от своих врагов, как слабый и немощный народ (3:11). Ниневия будет не в большей безопасности, чем спелые плоды смоковницы, когда их трясут с дерева (3:12). Её воины по силе сравняются с женщинами (3:13). Она не сможет защитить себя (3:13, 14). Пророк с иронией призывает к защитным действиям—начерпать воды и наделать кирпичей (3:14).

(3:16, 17) *Ниневия подобна саранче.* В последней насмешке Ниневия сравнивается с саранчой. Во-первых, Ниневия сравнима с саранчой по количеству жителей. Во-вторых, Ниневия сравнима с саранчой, потому что пожирает всё на своём пути. В-третьих, у Ниневии и саранчи одна судьба. Она улетит и исчезнет на всегда (3:15, 16).

Стабильность руководителей Ниневии пророк сравнивает с саранчой, которая садится на ограду в холодный день и разлетается во все стороны, когда всходит солнце (3:16). Ассирийские пастыри спят; народ рассеялся, и некому собрать его (3:18).

(3:18) *У Ниневии нет надежды.* Рану не залечить. Это конец Ниневии. Всякий, кто услышит о смерти Ниневии, будет радостно рукоплескать (3:19).

Условные обозначения

русских переводов Библии

- | | |
|-----|---|
| ВП | «Восстановительный перевод», «Живой поток», Анахайм, 1998. |
| СБ | Синодальный перевод, исправленное издание, «Свет на Востоке», 2000. |
| CEO | «Новый Завет и Псалтирь», Славянское евангельское общество, отпечатано в США, 1990. |
| СЖ | «Новый Завет в современном переводе», «Библия для всех», отпечатано в Швеции, 1995. |
| СП | «Современный перевод библейских текстов», ВБПЦ, Москва, 1993. |